

428醫護義工助災民跨傷痛

為眾多患者補充藥物 自願當「步兵」到處派送



■ 梁裕龍組織義工團隊協助災民。



■ 義工團募集各種醫療用品。
受訪者供圖

宏福苑3樓宇今起移除被焚棚架

大埔宏福苑8幢樓宇有7幢遭焚燒，政府相關部門昨日繼續在災場進行搜索、樓宇結構加固及清理等工作，預計今日起移除宏昌閣、宏泰閣及宏新閣被燒毀外牆棚架。

記者昨日在宏福苑災場外圍觀察，續有多輛不同類型的工程車在工作，有吊臂車換上夾斗將棚架竹枝等雜物搬上泥頭車運走，警方災難遇害者辨認組（DVIU）人員續在焚毀的瓦礫和雜物中搜索，檢查確定是否有遺骸或骸骨，期間檢走部分懷疑證物。

房屋局獨立審查組繼前日為結構損壞較嚴重的小量單位進行加固工程，昨日再有人員到場在樓宇外圍勘察等工

作。此外，中電技術人員繼續在宏福苑對開路面重新鋪設地底電纜工程，冀快為災場提供部分臨時電力。據了解，宏福苑業主立案法團昨日發通告，將於下周三（17日）晚上7時30分舉行全體委員會議，屆時將設有直播。



■ 政府部門人員繼續在火場一帶調查。

大埔宏福苑上月26日的五級大火造成至少160人罹難，這場突如其來的災難，令整個社會陷入震驚與哀痛。救援醫護團隊在災後不眠不休，全力救治傷者。香港中文大學醫學院校友自發籌組醫護義工隊，召集了不同醫護機構共428名醫護專業人士，協助基層醫療署為宏福苑災民提供醫療支援。本報專訪自發組織臨時醫療站、協調義工支援的關鍵推手之一的眼科專科醫生梁裕龍，希望發掘無情大火下的溫情，照亮社會跨越創傷的前路。

梁裕龍憶述，當時聽到立法會醫療衛生界議員林哲玄提出要求支援，晚上他駕車到大埔，見到很多樓層仍火光閃動，有見時間緊迫且事態嚴重，遂當起義工團隊的協調者，立即於社交平台組建義工群組，初時僅20人，短短兩日已增至428人。火災翌日（27日），各義工隊伍陸續投入運作，「群組有各科醫生、中醫、藥劑師、職業治療師、心理治療師、臨床心理學家等。在這不幸的事件中，大家都非常踴躍幫忙，讓人感受到人間有溫暖。」

協調義工到各中心輪值

大埔民政事務處26日下午起陸續開設九個臨時庇護中心後，梁裕龍得悉消息，即協調義工到各中心輪值。他表示，現場災民除醫療需要，還涉及身份登記、文件補領、物資福利發放等，義工與各部門緊密合作，希望能提供全面支援。回想現場情況，他表示在庇護中心的居民大多沒有即時生命危險，最大問題在於藥物遺失，有些糖尿病病人因針劑燒毀，血糖突然飆升，血壓也因驚嚇和夜寒導致血管收縮等原因上升，加上許多災民的手機已無法操作甚至失去，在政府相關部門迅速協調下，現場藥劑師連接相關電腦系統查閱藥單，通知附近醫療機構盡快送藥，讓患者不致出現嚴重斷藥情況。

梁裕龍又提到，庇護中心內不少受災者因情緒低落、徹夜難眠而前來求助，「有人眼泛淚光，低聲詢問能否配一些藥物，讓他們至少能暫時安睡……」惟深夜時分藥劑師已離場，

藥櫃上鎖，幸好港大醫學院藥理及藥劑學系加入支援，確保藥物能隨時配發，很多義工亦自願當「步兵」，前往分散於大埔各處的庇護中心，好讓災民早一點取藥。



殉職何偉豪獲追授消防隊目榮銜

大埔宏福苑發生五級火警，造成嚴重傷亡包括英勇殉職的消防員何偉豪。香港消防處昨日向已故屬員何偉豪追授消防隊目榮譽職銜，以表揚他在執行滅火救援工作期間堪稱典範的服務及無私的精神。追授儀式於沙田消防局舉行，消防處處長楊恩健向何偉豪頒授追授函件及消防隊目階級章刺繡，由何偉豪的家人代表接受。新界北總區的屬員在場見證。

消防處表示，何偉豪生於1987年，在2016年加入消防處任職消防員，隸屬沙田消防局，服務消防處約9年來一直表現優秀，克盡職守。他多次執行滅火救援任務，充分展現其專業能幹。今年11月26日，何偉豪奉召前往大埔宏福苑執行滅火救援行動期間因公重傷，不幸殉職。該火警其後升為五級。何偉豪英勇無畏、向火逆行的奉獻精神，充分體現「救災扶危，為民解困」的消防使命。

下周五辦最高榮譽喪禮

消防處將於下周五（19日）在紅磡世界殯儀館為何偉豪舉行最高榮譽喪禮，隨後前往和合石浩園舉行安葬儀式。何偉豪拍拖10年的

女友，昨日在網誌發文悼念，「(追銜)呢份生日禮物，我知你一定好鍾意，畢業禮我一定會為你做到最好……生日快樂，夢中見！」

龔如心慈善信託捐1億元助宏福重建

此外，龔如心慈善管理有限公司昨日公布，已按《稅務條例》第88條獲批免稅慈善地位，承諾在完成相關程序後，將捐出首筆1億元款項，用於支援大埔宏福苑火災後的復原及社區重建工作。

已故華懋集團主席龔如心遺下逾1,400億元資產，高等法院於2024年批准遺產管理計劃，並根據有關條款成立「龔如心慈善管理有限公司」為唯一受託人，負責推行慈善項目及管理遺產。律政司司長已委任范徐麗泰、任志剛及鄭恩基為管理機構成員，負責監督受託人運作。今年3月，受託人已委任7名理事會成員。

受託人理事會主席譚贊蘭表示，捐款旨在致敬龔如心的遺願，「於香港走過艱難時刻後繼續發展前進。」她代表受託人向所有受影響家庭及相關人士致以深切慰問，並感謝消防員、救援人員、醫護人員及其他人士在此艱難時刻的無私奉獻。

團結前行

2025年立法會換屆選舉早前圓滿完成，第八屆立法會的90個議席全部順利選出，任期於明年1月1日開始。勞聯今次派出筆者與秘書長周小松競逐連任，最終有幸分別於選舉委員會界別與功能界別（勞工界）當選。在此謹代表勞聯感謝大家的信任和支持。

今次換屆選舉是落實「愛國者治港」原則、完善選舉制度後的第二次立法會選舉，過程安全、順暢、有序。選委會界別、功能界別及地方選區的投票率均較上屆有所上升，充分反映市民對選舉的重視，以及體現出高質量的民主實踐。

競選期間，本港不幸發生大埔火災，特區政府快速反應，全力救災，並決定選舉如期舉行。行政長官當時表示，如期完成選舉，既是對憲制秩序和

法治精神的遵守和尊重，更是對災後重建工作的有力支撐。由於災後支援、復原、重建等工作涉及的財政資源等，或要經立法會審議，如今選舉順利舉行，新一屆立法會議員能夠及早履職，將有助推進相關善後工作。

筆者認為，與政府攜手實踐災後相關制度改革，防止悲劇再發生，也將是新一屆議會的一大重點工作。無論是所涉法例的制定和檢討、工地安全管理制度改革、建築物料規格的規範，還是消防及職業安全規定的優化等，接下來都需要行政與立法機關同心同德推動實踐，讓社會大眾更安心。

除了跟進火災善後處理，對於勞工權益保障、大灣區融合發展等一貫關注的議題，筆者亦會繼續建言獻策，以期增進市民福祉，並為推動香港高質量發展，融入和服務國家發展大局作出貢獻。

周昇詞 林振昇
勞聯主席、立法會議員